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O iluzi autority a nutnosti řádu 
 

1. Úvod: Dva klamy moderního státu 

Moderní politické myšlení je postaveno na dvou iluzích, které jsou pro fungování 
společnosti stejně nezbytné, jako jsou filozoficky chybné. První iluzí je autorita – 
víra, že moc je uplatňována legitimně, na základě konsenzu, zákona či "vůle lidu". 
Druhou, a mnohem nebezpečnější iluzí, je svoboda – představa, že jedinec může 
existovat v plném rozvinutí svého potenciálu bez vnějšího rámce, který by jej 
omezoval. 

Tato esej bude argumentovat, že "autorita" je pouze estetizovanou maskou surové 
moci a že "svoboda" je luxusním statkem, který může existovat pouze v podmínkách 
absolutního bezpečí. Panovník, ať už má podobu knížete, strany nebo božského 
tyrana, musí nejprve garantovat řád. Až v bezpečí tohoto řádu může být jedinci 
milostivě povoleno hrát si na svobodného. 

2. Prapůvodní smlouva: Výměna svobody za bezpečí 

Většina populace ("Typ A", jak definováno v předchozí analýze) netouží po svobodě. 
Svoboda je pro ně synonymem chaosu, nejistoty a zodpovědnosti – břemen, která 
odmítají nést. Jejich primárním existenciálním požadavkem je bezpečí. Chtějí jistotu, 
že jejich "práce, řízek a peníze" budou zítra na svém místě. 

●​ Hobbesiánský strach: V přirozeném stavu, ve válce všech proti všem, je 
svoboda absolutní, ale také bezcenná. Je to svoboda zemřít hlady, být zabit, 
svoboda žít ve věčném strachu. 

●​ Vznik Panovníka: Panovník (stát, Leviatan) se nerodí z demokratické volby. 
Rodí se z nutnosti. Je to akt kolektivního odevzdání svobody výměnou za 
ochranu. "Proletariát" si nevolí vládce; prosí, aby byl ovládán, jen aby byl 
ochráněn před vnějším nepřítelem i před sebou samým. 

Zde leží první rozdíl mezi mocí a autoritou. Moc je schopnost Panovníka tento řád 
vynutit. Autorita je příběh, který se vypráví o tom, proč je to tak správně. Většina 
tento příběh dychtivě přijímá, protože ospravedlňuje jejich vlastní volbu podřídit se. 
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3. Dialektika Vládce: Tyranie jako nástroj 

Menšina, která "vidí za systém" ("Typ B"), je tou, která moc uchopuje. Zde se rodí 
tragédie moci. Vládce stojí před machiavellistickým dilematem: aby udržel stát (a tím 
i bezpečí pro Typ A), musí se sám vzdát konvenční morálky. 

●​ Machiavelliho nutnost: Vladař musí být ochoten být "zlý", pokud to situace 
vyžaduje. Musí být liškou, aby rozpoznal pasti (hrozby pro řád), a lvem, aby 
vlky (anarchii) zastrašil. Jeho cílem není být milován, ale být poslušen. Láska 
je vrtkavá, ale strach z trestu (a tedy z chaosu) je trvalý. 

●​ Orwellovská patologie (Strana): Zde leží riziko radikalizace Typu B. Strana v 
1984 je příkladem moci, která se stala sama sobě účelem. Zapomněla na svůj 
původní účel (pokud kdy jaký měla) a stala se čistou patologií kontroly. Jak 
říká O'Brien: "Moc není prostředek; je to cíl." Je to moc pro moc. Toto je 
selhání Vládce – stává se vězněm vlastního aparátu kontroly. 

●​ Transcendentní tyranie (Leto II. Atreides): Duna nabízí děsivější, ale 
filozoficky hlubší alternativu. Božský imperátor Leto II. je ultimativní Vládce 
Typu B. Vědomě na sebe bere masku absolutního tyrana a uvalí na lidstvo 
"Zlatou stezku" – tisíce let vynuceného, represivního míru. Je to absolutní 
bezpečí bez jakékoli svobody. 

Na rozdíl od Strany však jeho moc je nástrojem. Učinil machiavellistickou volbu v 
kosmickém měřítku: aby lidstvo dlouhodobě přežilo a naučilo se ceně svobody, musí 
být nejprve na tisíce let uvězněno. Musí být natlačeno do extrému bezpečí, aby po 
explozi konečně pochopilo hodnotu rizika. Leto II. je Panovník, který pochopil, že k 
zajištění budoucí svobody je nutné současnou svobodu totálně zničit. 

4. Závěr: Globální iluze a věčná moc 

Současný globální kontext na této dynamice nic nemění; pouze ji lépe maskuje. 
Moderní liberální stát se tváří, že je založen na "autoritě" – na volbách, ústavách, 
lidských právech. Toto je však pouze fasáda pro "Typ A". 

Jakmile dojde ke skutečné krizi (pandemie, válka, energetický kolaps), fasáda se drolí. 
Stát okamžitě aktivuje surovou moc: omezí pohyb, vynucuje lékařské zákroky, 
kontroluje informace, zmrazuje účty. A většina tomu tleská, protože v krizi 
instinktivně vymění svou "svobodu" za příslib "bezpečí". 

Svoboda není právo. Je to privilegium, které Vládce (stát) propůjčuje těm, které 
ovládá, a to pouze v dobách, kdy si to může dovolit. Skutečnou a jedinou měnou 
politiky zůstává moc – schopnost donutit, vynutit a udržet řád. Vše ostatní je teologie. 
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